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Εισαγωγή

Η ανάπτυξη των περιφερειών εξαρτάται από διάφορους
παράγοντες, μεταξύ των οποίων είναι και η διαθεσιμότητα
των ανθρώπινων πόρων, με την έννοια των εργασιακών
ικανοτήτων (skills),

H προσαρμοστικότητα των εργαζομένων και των
επιχειρήσεων στις τεχνολογικές, οικονομικές, διαρθρωτικές
και νομικές εξελίξεις.



⚫ Κάθε γεωγραφική ενότητα που έχει μια μορφή αυτονομίας στις 

αποφάσεις που την αφορούν και μέσα στα όριά της οι κάτοικοι πραγματοποιούν το 
μεγαλύτερο μέρος από τις δοσοληψίες τους, μπορεί να ονομαστεί «Περιφέρεια» 
(NUTS, Nomenclature of Territorial Units for Statistics).

⚫ Η προτίμηση της πραγματοποίησης των δοσοληψιών στα όρια της 
«περιφέρειας» δημιουργεί συνθήκες αυτοτελούς οικονομίας στην οποία 
εμφανίζονται διαφορετικά οικονομικά μεγέθη, όπως κατά κεφαλή προϊόν, 
ανεργία, πολλαπλασιαστής, εκβιομηχάνιση, ακόμη και διαφοροποιημένος 
πληθωρισμός.





Η συστηματική μελέτη της οικονομικής επιστήμης, προκειμένου να εξηγηθούν τα 
φαινόμενα της ανισότητας των περιφερειών και να προσδιοριστούν οι παράγοντες 
που τα προκαλούν, ώστε να διατυπωθούν οι δημοσιονομικές παρεμβάσεις, όπως 
κίνητρα επενδύσεων, διαφοροποίηση της φορολογίας, διαφοροποίηση του κόστους 
ασφάλισης των εργαζομένων, επιδότηση εργαζομένων κλπ, κατέληξαν σε έναν 
ολόκληρο κλάδο που διατύπωσε και εξακολουθεί να διατυπώνει διάφορες θεωρίες 
περιφερειακής ανάπτυξης. 

Η σύγχρονη τάση για τη λήψη μέτρων που πιστεύεται ότι είναι σε θέση να 
επιφέρουν ανάπτυξη των περιφερειών, κινείται προς την κατεύθυνση της 
τόνωσης της τοπικής επιχειρηματικότητας και μάλιστα των νέων και ακόμη 
ειδικότερα αυτών που έχουν καινοτόμες ιδέες για προϊόντα ή και υπηρεσίες.



⚫ Θεωρώντας την περιφέρεια σαν ένα αυτόνομο 

οικονομικό σύστημα μέσα στο οποίο ο τοπικός 

πλούτος αποτελείται από το σύνολο των επενδύσεων, 

το εισόδημα των κατοίκων προκύπτει από τη χρησιμοποίηση των 

επενδύσεων, που όσο άνισα και αν διανέμεται, 

βελτιώνει τους αναπτυξιακούς δείκτες, όχι μόνο τους 

οικονομικούς.



ΔΙΑΣΤΑΣΕΙΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

⚫ Οι προϋποθέσεις της τοπικής ανάπτυξης, όπως έχουν υιοθετηθεί από την 

Ευρωπαϊκή Ένωση και αποτελούν πλέον τις κατευθύνσεις της πολιτικής 

«συνοχής», κινούνται σε τέσσερις τομείς:

-Την ανάπτυξη των μεταφορών. 

-Την ανάπτυξη της τοπικής επιχειρηματικότητας. 

-Την προστασία του περιβάλλοντος. 

-Την ανάπτυξη του Ευρωπαϊκού πολιτισμού, ως σύνολο των επιμέρους τοπικών 

πολιτισμών. 



⚫ Σε όλους αυτούς τους τομείς εμπλέκεται και η εκπαίδευση, ιδιαίτερα η 
τριτοβάθμια, τόσο στο  σχεδιασμό των επιμέρους «αναπτυξιακών έργων» 

όσο και στην υλοποίηση και λειτουργία τους.

⚫ Το αναμενόμενο αποτέλεσμα, που είναι η τοπική ανάπτυξη, περιγράφεται ως:

-Υποδομές, που να επιτρέπουν την ανάπτυξη της επιχειρηματικής 
δραστηριότητας και τη βελτίωση της ποιότητας ζωής των πολιτών.

-Ανάπτυξη των τοπικών επιχειρηματικών δραστηριοτήτων, κατά προτίμηση με 
τοπικές επενδύσεις, ώστε να αυξηθεί η απασχόληση.

-Με την ταυτόχρονη μέριμνα για το περιβάλλον εξασφαλίζεται μια «αειφόρα» 
ανάπτυξη και μάλιστα με τρόπο που να μην έχει ανάγκη συνεχούς 
χρηματοδοτικής υποστήριξης των λιγότερο ανεπτυγμένων Περιφερειών.



⚫ Η παραδοσιακή περιφερειακή πολιτική είχε  τους ίδιους στόχους, απέβλεπε 

δηλαδή στη  βελτίωση των οικονομικών και πολιτιστικών 

δεικτών στις περιοχές που παρουσίαζαν έλλειμμα,  αλλά με διαφορετικό 

τρόπο, δηλαδή:

-Χρηματοδοτώντας τις υποδομές. 

-Υποκινώντας τη δημιουργία ξένων επενδύσεων. 

-Συγχρηματοδοτώντας τη δημιουργία και την επέκταση μεγάλων παραγωγικών 

μονάδων. 

-Επιδοτώντας τα τοπικά προϊόντα και τη λειτουργία των επιχειρήσεων, στις 

προβληματικές περιοχές. 

-Καλύπτοντας το κόστος της εκπαίδευσης και της κατάρτισης



⚫ Η υλοποίηση της σύγχρονης περιφερειακής πολιτικής, ιδιαίτερα στις 

λιγότερο αναπτυγμένες περιοχές, συναντά μια σειρά από 

δυσκολίες, όλες συνυφασμένες με την εκπαίδευση και την έρευνα.

⚫ Μια πρώτη απαρίθμηση των δυσκολιών περιλαμβάνει τη δυσχέρεια 

εξεύρεσης εξειδικευμένου προσωπικού για τη στελέχωση των 

φορέων ανάπτυξης και των επιχειρήσεων, ιδιαίτερα στους 

παρακάτω τομείς:



⚫ Χρηματο-οικονομική διοίκηση. 

⚫ Διαχείριση ανθρώπινων πόρων. 

⚫ Marketing. 

⚫ Διαχείριση δικτύων. 

⚫ Επιχειρηματικό και Οικονομικό Σχεδιασμό. 

⚫ Διοίκηση πωλήσεων. 

⚫ Διοίκηση Ολικής Ποιότητας. 

⚫ Νομική προστασία σημάτων και εφευρέσεων. 

⚫ Διοίκηση διεθνών συνεργασιών. 

⚫ Διαπραγματεύσεις. 

⚫ Επικοινωνίες και δημόσιες σχέσεις. 

⚫ Διαφήμιση. 

⚫ Εφοδιαστική (Logistics). 

⚫ Διοίκηση Έρευνας και Τεχνολογίας. 

⚫ Διοίκηση Καινοτομίας. 

⚫ Διοικητική και Αναλυτική Λογιστική. 





































Σας 
ευχαριστώ !!!
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